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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O 
XOVES 28 DE OUTUBRO DE 2021

 NÚM. 2021/11

SRES/RAS ASISTENTES

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. Antonio Pensado Plágaro
Dª Élida Veciño Velo

D. José Antonio Andrade Figueiras
D. José Manuel Pérez Abelenda

D. Abrahan Gerpe Muñiz

Ausentes
Dª. Laura Tasende Cancela

D. Amancio Lavandeira Suárez

Marta Marín Gracia (interventora)

SECRETARIA ACCIDENTAL .
M. CARMEN MARTINEZ MUÑIZ

No  salón  de  Plenos  da  Casa  Consistorial  de

Coristanco, sendo as 20:15 horas do día 28-10-2021,

baixo a presidencia do Sr. Alcalde, D. JUAN CARLOS

GARCIA POSE, e asistido pola secretaria accidental

da  Corporación,  Dª   M.  CARMEN  MARTINEZ

MUÑIZ,  que  da  fe  do  acto,  reúnense  os  Srs.

Concelleiros  relacionados,  membros todos  do  Pleno,

co obxecto de realizar nunha primeira convocatoria a

sesión extraordinaria prevista para o día de hoxe, e de

acordo co  seguinte orde do día.

A presente sesión do Excmo. *Concello de Coristanco foi gravada en soporte audiovisual no

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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documento  dixital  denominado “20211028_CORISTANCO.mp4”,  que  se conserva no sistema

informático  municipal,  quedando  garantida  a  súa  integridade  e  autenticidade  mediante  o

documento  electrónico,  incorporado  ao  expediente  administrativo  electrónico  da  sesión  na

dirección seguinte:

https://actasesionesdigital.smartis.es/  coristanco  /visor.aspx?id=  4   co código de Integridade (SHA-

256) seguinte: 

c0f46613167f76a77a03f4e5c658838b5ee33de2c467cd47dc2fa8cc061ee69d

No devandito  soporte  quedan  recollidas  as  intervencións dos/  as   Sres/  as  Concelleiros  que

participaron nas deliberacións a modo de diario da sesión.

ORDE DO DÍA

1. APROBACIÓN DA ACTA DA SESIÓN DO 13.11.2020.

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto a esta
acta  e  cuxo  acceso  se  pode  realizar  desde  esta  mesma  ligazón  ou  dirección  URL:
https://actasesionesdigital.smartis.es/coristanco/visor.aspx?id=2 quedando  debidamente
custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado   electrónicamente co hash:

c0f46613167f76a77a03f4e5c658838b5ee33de2c467cd47dc2fa8cc061ee69d.

Rematado o debate procédese á votación para a aprobación da acta da sesión do 13.11.2020, co

seguinte resultado:

A favor: PP (5), TEGA (2), ALVC (1), PSOE (1), BNG (1), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia  do  anterior, queda  aprobada a acta da sesión do 13.11.2020.

   https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=4&t=33  
Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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2. CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=4&t=42

A.- RESOLUCIÓNS DA ALCALDÍA DITADAS DENDE O 27.09.2021 (NÚM. 850) ATA O
24.10.2021(NÚM. 950).

Aos efectos previdos no Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico

das Entidades Locais, dáse conta ao Pleno da Corporación das Resolucións ditadas pola

Alcaldía-Presidencia dende o día 27 de setembro (número 850) ata o 24 de outubro  de

2021 (número 950), que foron postas de manifesto á secretaria da corporación.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=4&t=52 

B.- MOCIÓNS.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=4&t=75

C.- ROGOS E PREGUNTAS.

1. ROGO PRESENTADO POLO GRUPO PSOE CON Nº RE: 202199900001223 O DÍA
14.10.2021  PARA  O  CAMBIO  DE  DENOMINACIÓN  DO  LUGAR  DO  PORTO.
(procedente de Moción reformulada como Rogo) co seguinte contido literal:

“Exposición de motivos: 

Una das áreas peninsulares de máis rica toponimia é Galicia, donde o minifundio e

a dispersión poboacional combínase co antigo poboamento, non interrumpido polas

migracións masivas.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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 Ferreira,  chamada  oficialmente  Sta  María  de  Ferreira,  está  constituida  como

parroquia do noso Concello. Formada polos lugares de Ferreira, Figueiras, Piñeiro

(O), Teixoeiras, Bieite de Abaixo, Bieite de Arriba, Pontillón (O) e Porto (O) 

Na actualidade e concretamente no Porto, estase a dar a casuística que algúns

veciños/veciñas, aínda que todos residentes no lugar, na súa documentación indica

que uns residen no Porto e outros no Piñeiro (concretamente Piñeiro de Abaixo).

Incluso dentro da mesma unidade familiar hai membros con distintos lugares de

residencia. 

Primeiro é saber que a nivel legal son os Concellos quén deciden qué rúas/lugares

son as cambian de nome e son os Concellos os que teñen que especificar a certos

organismos,  como pode ser  Correos,  o  correspondente  cambio.  Cada  Concello

especificará aos veciños e veciñas a que organismos informarán do cambio do

nome. Ainda así, esto pode dar lugar a dificultades administrativas que os veciños e

veciñas  deben  facerse  responsables,  como  por  exemplo:  cambio  DNI,  tributos,

Seguridade Social, Rexistros da propiedade, carnet de conducir, etc… 

Cabe  destacar  que  son  moitas  as  fontes  como  as  distintas  Administracións,

autonómicas ou a municipal (PXOM) ou mesmo as distintas biografías, sexan de

antaño ou actuáis, fan referencia ao lugar do Porto (parroquia de Ferreira).

O nome dos lugares reflexa pois unha relación estreita e prolongada dos habitantes

entre eles e co territorio. O seu coñecemento e vixencia ao longo do tempo ofrece

vías para que os recén chegados se adentren nun trato íntimo que os habitantes da

zona manteñen, a da convivencia mutua e con territorio. 

Os topónimos son por tanto as denominacións con que designamos os lugares que

nos rodean, nacemos ou vivimos. A miúdo pasan desapercibidos, pero non só nos

sirven  para  identificar  e  localizar  os  lugares  en  que  se  desenrolan  cualquer

actividade humana, además son parte do noso patrimonio cultural que debemos,

con moito agarimo, manter e cuidar.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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ROGO:

1.- Deter a identificación dos inmobles do lugar do Porto como continuidade do

lugar do Piñeiro 

2.- Proceder ao cambio do nome Piñeiro de Abaixo polo de Porto (O) para aqueles

inmobles do citado lugar, mantendo así o topónimo indicado no actual PXOM 

3.- Dar traslado do presente acordo aos veciños e veciñas afectados así como ás

Administracións e organismos pertinentes.”

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=4&t=166

2. ROGOS PRESENTADOS POLO GRUPO BNG CON Nº RE: 202199900001257 O DIA
21.10.2021

-REUNIONS DE TRABALLO COAS OPERADORAS  DE TELEFONIA

“Situación de feito: Case todos estamos dacordo en que achegar ao

rural  unhas  comunicacións  e  conexións  eficaces  pode  contribuir  de  maneira

relevante a fixar poboación no noso Concello,  que ten un padrón inferior  xa a

5.800 habitantes. O acceso a internet resulta, ao respecto, fundamental, xa que é

unha constante demanda por parte da xente moza que desexa quedar ou retornar

á súa aldea de orixe. E non hai máis que ver as queixas postas de manifesto a

través das Redes Sociais para asumir que a fibra óptica non dá chegado á maior

parte dos núcleos de poboación de Coristanco. Nalgúns casos, como acontece no

propio  centro  urbano  da  capitalidade,  a  dificultade  parece  que  está  na

inadecuación  da  rede  soterrada  municipal,  a  través  da  que  as  empresas

suministradoras pretenden (e deberían) pasar o cableado de fibra óptica. Noutros

lugares,  como  pode  ser  o  caso  de  Rececinde,  a  vecindade  non  atina  a

comprender onde están os obvices a salvar para conectarse, cando en núcleos

moi  próximos  si  dispoñen  xa  dese  servizo,  con  velocidades  de  navegación

óptimas.  Existen  finalmente  os  núcleos  máis  altos  e  alonxados  da  capital

municipal,  como  pode  ser  Vilar  de  Couso,  que  siguen  sendo  os  grandes

esquecidos á hora de toda prestación de servizos e melloras sociais, como se o

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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seu propio aillamento non fora de por si suficiente para prestarlles unha atención

prioritaria por parte do Concello.

 Actuacións concretas que se interesan: Que o Alcalde, ou membro do goberno

no que delegue, propoña e manteña reunións de traballo coas operadoras que xa

teñen abonados ao servizo de telefonía a través de fibra óptica no Concello de

Coristanco (ou noutros colindantes), en orden a analizar as concretas causas que

impiden  achegar  o  servizo  que  a  vecindade  demanda.  Suxerimos  que,

previamente, manteña reunións cos grupos veciñais máis afectados pola ausencia

deste servizo, xa que deste xeito tamén se irá comprobando cal é a demanda

real.”

-ACTUACIONS  NECESARIAS  PARA  INFORME  DO  ARQUITECTO  TECNICO
PARCELA COLINDANTE A CASA DO CONCELLO.

“Situación de feito.- No Pleno ordinario do pasado mes de setembro o grupo

municipal  Agrupación Local  de Veciños de Coristanco (ALVI),  a  través do seu

portavoz, presentou unha moción que, en síntese, tiña por obxecto crear unha

comisión  municipal  para  negociar  coa  propiedade  a  adquisición  da  vivenda  e

parcela nº 114 de Avenida de Fisterra, que, como é sabido, colinda coa casa do

Concello polo seu lado esquerdo, visto de fronte o edificio municipal. 

Previo  informe verbal  da Secretaria  e da Interventora no propio acto plenario,

púxose de manifesto a inadecuación da figura da moción como cauce para sacar

adiante a proposta; e pola Alcaldía suxeríuselle ao voceiro, Sr. Pensado Plágaro,

a posibilidade de plantexala coma un ROGO, extremo que de xeito tácito declinou

o  Sr.  Pensado,  xa  que  cando  chegou  o  turno  de  rogos  e  preguntas,  non

reproduciu por esta vía a petición. 

Sobre a iniciativa, o BNG quere resaltar algúns aspectos positivos que, salvando o

modo en que foi levada a Pleno, nos permiten interesar que o goberno municipal

considere a opción plantexada.  Opción que,  a priori,  faríamos tamén nosa, en

base aos seguintes argumentos: 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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1.-  Hai  unha  tendencia,  comúnmente  aceptada,  de  dispersar  a  ubicación  dos

locais onde se prestan os distintos servizos municipais. De feito, aquí xa temos

tres inmobles: a casa consistorial, o edificio de servizos múltiples e o que foi sede

da Cámara Agraria Local. A calidade na prestación dalgúns deses servizos non

depende tanto da concreta ubicación do local onde se acheguen como doutros

factores.  Falo  de  bibliotecas,  casas  da  cultura,  etc.  Pero  aqueles  servizos  e

xestións que son demandados dun xeito máis regular no tempo é convinte que

estean centralizados e unificados nun so inmoble, si elo é posible. 

2.- A Casa do Concello ten, nese sentido, tres grandes eivas: 

a) Hai tempo que quedou pequena, considerando o número de persoas que nela

traballan. 

b) Non está deseñada para soportar unha tercerira planta e, por se fora pouco,

non  hai,  sen  vulnerar  as  normas  básicas  de  planeamento,  posibilidade  de

ensanchala para ningún dos catro lindes do solar en que está edificada. 

c)  E,  o que é  peor,  a  estas  alturas non se buscou aínda unha solución para

resolver o problema das barreiras arquitectónicas, carecendo do imprescindible

ascensor. 

3.-  Polo  tanto,  unha maneira  -non sei  se  é  a  única-  de  gañar  accesibilidade,

podería vir dada pola adquisición da casa e horta que quedou referida, xa que o

ascensor,  propiamente  dito,  podería  instalarse  sobre  da  parcela  colindante,

debidamente  integrado  nunha  edificación  complementaria,  e  comunicar  ambos

edificios cun dobre corredor acristalado. Un deles desenbocaría directamente no

salón de Plenos e o outro tería que facelo necesariamente na primeira planta, sen

dúbida a máis concorrida polos usuarios. 

Acción concreta que se pide: Que con carácter previo a calquier outra iniciativa,

pola  Alcaldía  se  ordene  o  necesario  para  que  o  Arquitecto  Técnico Municipal

emita  informe  sobre  da  vivenda  e  parcela  con  referencia  catastral

1418506NH2811N0001HI, colindante coa Casa do Concello, concretando: a súa

calificación  urbanística,  o  volumen  total  de  edificabilidade  e  a  determinación

estimativa do seu valor de tasación. “

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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- APTITUDE ZONA DE MONTE PARA O CULTIVO DE CEREAIS.

Situación  de  feito:  Dun  tempo  para  acó  suscitóuse  un  interés  do  sector

panadeiro  galego  polo  trigo  autóctono.  De  feito,  existe  unha  asociación  de

productores  (TRIAGA)  con  presencia  nas  catro  provincias,  que  xa  están

cultivando,  en  réximen  de  aluguer  (e  nalgúns  casos  por  cesión  gratuita  de

comunidades de montes), máis de 1.300 hectáreas. E, polo que trascendeu á

prensa,  a  comarca  de  Bergantiños  é  unha  área  de  gran  interés  para  esta

entidade, debido á capacidade productiva destas terras. 

No chamado Monte de Penavia, no lugar e parroquia de Seavia, sobre do que

está  levándose  a  cabo  unha  serie  de  actuacións  de  mellora  por  parte  do

Concello, existe na súa parte máis alta, un claro de amplia superficie que, a tenor

do informe e proxecto que o Concello encargou a un Técnico de montes, non é

susceptible de repoboar con éxito de arborado, habida conta da estreita capa de

manto superficial  e  da composición deste.  Pero caberían cultivos alternativos

como poden ser os cereais.

De tratarse dun terreo apto para o cultivo do trigo e atopar empresa, persoa

física,  ou  entidade  doutro  tipo  que  quixese  aproveitalo  para  este  fin,

conseguiríamos  simultanear  dous  obxectivos:  1)  eliminaríase  a  tentación  de

desaprensivos de facer novos vertidos incontrolados no lugar, e 2) manteríase

despexada a excepcional vista panorámica sobre do val bergantiñán e resaltaría

a presencia e a prestancia dos penedos que dan nome ao lugar, cuxa limpeza e

acondicionamento  de  accesos  está  igualmente  prevista,  e  pendiente  de

execución. 

Acción  concreta  que  se  pide: Que  se  fagan  as  xestións  necesarias  para

coñecer a aptitude da zona de monte que quedou reseñada para o cultivo de

cereais. Que se contacte ou convide á entidade ATRIGA (e calesquera outras

similares) a visitar a paraxe, por se fora do seu interés o cultivo que apuntamos.”
Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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- PREGUNTAS PRESENTADAS POLO GRUPO BNG CON RE 202199900001257 O
DIA 21.10.2021:

“ Antecedente.- O pasado día 12 de xullo tivo lugar unha sesión extraordinaria da

Comisión constituida para o seguimento da execución das mocións presentadas

polos  distintos  grupos  da  oposición,  na  que  se  depurou  o  listado  de  todas  as

presentadas (descartando aquelas que, pola súa natureza ou obxecto, xa non teñen

razón de ser)  e se nos ofreceu unha primeira información,  certamente escueta,

sobre do estado de tramitación dalgunhas das outras. 

Pregunta.- ¿Ten pensado O Alcalde, en canto que preside a devandita Comisión,

convocar outra sesión de xeito inminente, ou vai agardar a que lle sexa solicitada

polo número de portavoces que o BNG propuxo no seu momento?

 Antecedente.- Por  suxerencia  do  BNG,  no  seu  día  consensuóuse  aprazar  o

arranxo  da  pista  municipal  que  vai  á  Área  recreativa  de  A  Rocheira,  ata  que

terminasen os traballos de rehabilitación do inmoble alí existente, entendendo este

voceiro que tales obras probablemente conlevasen novos desperfectos no vial. 

Pregunta.-  ¿Agora  que  finalizaron  os  traballos  devanditos,  vaise  acometer  de

inmediato a mellora do vial que leva ao lugar indicado? 

Antecedente.- No Pleno de outubro do pasado ano foi obxecto de debate a baixa

colectiva de DEREITOS PENDIENTES DE COBRO por importe de 370.033,72€.

Dado que o Concello estaba en trámites de ceder á Deputación Provincial a xestión

recaudatoria de diversos tributos e taxas, o BNG sostivo que parecía máis prudente

trasladar co resto dos créditos non vencidos este paquete de aparentes “fallidos” e

que fose o propio Servizo provincial o que valorase cales tiñan posibilidades reais

de  converter  en  efectivo  e  cales  habería  que  desbotar  definitivamente,  por

incobrables.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Pregunta.-  ¿Previa  consulta  ao  servizo  de  Intervención  municipal,  é  posible

coñecer o importe total daqueles recibos que resultaron cobrados ata o de agora? 

Antecedente.- A tenor do que vimos observando en sesións de Comisión e Plenos

anteriores,  parece  que  o  sistema de  grabación  audiovisual  está  xa  axustado  e

funciona con relativa normalidade, ata o punto de que este vai substituir á redacción

das actas en formato papel. 

Pregunta.- ¿Dado que foi obxecto de acordo plenario, vai poder ser retransmitido o

Pleno ordinario deste mes de outubro a través dalgunha aplicación de Internet?

Antecedente.- Na pasada lexislatura, e antes da moción de censura que provocou

un cambio de goberno municipal, o BNG promoveu unha iniciativa para regular a

participación cidadá,  con traslado ás demais forzas políticas dunha proposta de

Regulamento.

Pregunta.-  ¿Estaría  o  goberno  municipal  receptivo  para  retomar  con  calma  e

compromiso esta iniciativa no que queda de lexislatura?

Antecedente.- A prensa local deste pasado verán (La Voz, 09.06.21) facíase eco

da presenza do Sr. Gonzalo Trenor en Coristanco e da promesa de construir unha

senda peonil que enlazaría o núcleo de A Agualada e o cimeterio de Agrilloi, que

prevé a montaxe dunha pasarela por unha das marxes da ponte que atravesa o río

Calvar. No listado de actuacións prioritarias que (previa consulta con membros do

IEB) o BNG local pasou ao equipo redactor do proxecto da Posta en valor do río

Anllóns, figuran algunhas pontellas sobre dos afluentes principais, condición que lle

é innata ao Calvar. 

Pregunta.-  ¿En qué estado de tramitación está o proxecto da Xunta para  esta

senda  peonil  e  cómo pode  acceder  a  vecindade de A  Agualada ao exame do

mesmo, en orde a valorar o seu trazado e achegar, no seu caso, propostas de

mellora? 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Antecedente.- O trazado e execución dun vial de circunvalación pola parte traseira

do Centro Médico da capital municipal foi obxecto de debate nunha reunión entre os

voceiros da oposición e membros do equipo de goberno, coa presenza dun técnico

externo designado pola Alcaldía. Creo recordar que existía unanimidade sobre a

necesidade de acometer ese proxecto, se ben non é menos certo que xurdiron

diferencias importantes sobre o concreto trazado e o procedemento a seguir, que

pasaba, según informaba o propio técnico por un Plan Especial de Reforma Interior

do vixente PXOUM.

Pregunta.-  ¿Ten pensado o  Goberno municipal  retomar  este  asunto  en breve?

¿Que xestións concretas se fixeron ao respecto desde o pasado mes de decembro

de 2020? ”

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=4&t=166

E non sendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 21 horas e 21 minutos do

día 28 de outubro de 2021, do que como Secretaria dou fe e certifico, dando o visto bo do Alcalde.

Coristanco, venres 28 de outubro de 2021

A secretaria accidental, Carmen Martínez Muñiz O alcalde, Juan Carlos García Pose

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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